Samenvatting Macro-economische ontwikkelingen en bedrijfsomgevingen.

Hoofdstuk 1

1.1

Algemene economie is te onderscheiden in:

1 Macro economie

2 Miso en micro economie

3 Monetaire economie

4 Internationale economische betrekkingen

5 Economische orde

Macro economie geeft een beschrijving en analyse van allerlei verschijnselen voor een heel land (vb consumptie van alle gezinnen, investeringen van alle bedrijven)

Meso en micro economie bestuderen de kenmerken van markten en bedrijfstakken waarmee ondernemingen te maken hebben (vb de vraag naar goederen en het aanbod ervan en de veranderingen in vraag en aanbod en prijzen)

De monetaire economie houdt zich bezig met het verschijnsel geld en de rol van banken in de economie (omvang van de kredietverlening)

Internationale economische betrekkingen (IEB) bestudeert de buitenlandse handel van landen, internationale kapitaalstromen en montetaire betrekkingen tussen landen.

Economische orde bestudeert de manier waarop een economie is georganiseerd.

1.2

Bedrijfsomgeving= de aspecten van de wekelijkheid die van invloed zijn op de gedragingen van een bedrijf

Omgevingsfactoren 1 directe omgevingsfactoren




2 indirecte omgevingsfactoren




3 macro omgevingsfactoren

directe omgevingsfactoren bestaan uit de marktpartijen van de onderneming op haar 

in- en verkoopmarkten

indirecte omgevingsfactoren bestaan uit
    1 werknemers- en werkgeversorganisaties







    2 de overheid







    3 de culturele factoren (publieke opinie,       media)

macro omgevingsfactoren bestaan uit

1 conjuncturele ontwikkeling








2 ontwikkeling van wisselkoersen








3 prijzen van belangrijke grondstoffen








4 belangrijke technologische doorbraken          

5 demografische ontwkkelingen

1.3

Men bestudeert de economische werkelijkheid vaak aan de hand van modellen. Economische modellen zijn vereenvoudigde weergaven van het economisch proces, waarin relaties gelegd worden tussen verschillende variabelen.

Indeling Modellen volgens methodecriterium 
(
Wiskundige modellen


     





(
Boekhoudkundige modellen

· Verbale modellen

Voor elk model zijn drie elementen belangrijk
1 de gegevens (input van het model)

2 relaties die een verband tussen    

   verschijnselen leggen (vb wereldhandel    

   en de koers van de dollar)

3 de uitkomsten (ook wel resultaten of    

   endogenen genoemd)

Met behulp van wiskundige modellen is het mogelijk een groot aantal variabelen in hun onderlinge samenhang te bestuderen. Wiskundige modellen stellen ons in staat grote hoeveelheden cijfermatige gegevens met behulp van computers te verwerken, daarmee kunnen voorspellingen voor de toekomst gedaan worden.

Het economische proces kan geregistreerd worden met behulp van boekhoudkundige modellen. Economische transacties worden dusdanig opgesteld dat een overzichtelijke boekhouding ontstaat.

Verbale modellen geven in een samenhangend betoog verbanden weer tussen economische variabelen. 

Het voordeel is dat gebruikers van zo’n model geen wiskundige of boekhoudkundige achtergrond nodig hebben om het model te kunnen begrijpen, ze zijn geschikt voor een groot publiek.

Het nadeel is dat er niet zoveel variabelen tegelijk besproken kunnen worden. Het model wordt al snel te moeilijk waardoor lezers de draad kwijt raken

Indeling modellen vogens doelcriterium  (  Beschrijvende modellen







(   Verklarende modellen







(   Beleidsmodellen

Beschrijvende modellen geven aan hoe een economie in elkaar zit. Er worden begrippen ontwikkeld, waardoor bepaalde verschijnselen van elkaar te onderscheiden zijn. Beschrijvende modellen geven vaak ook kwantitatieve inhoud aan begrippen.

Verklarende modellen geven op basis van veronderstellingen de oorzaken van bepaalde variabelen aan. Ook worden verklarende modellen gebruikt voor het voorspellen van verschijnselen.

In beleidsmodellen zijn doel- en istrumentvariabelen opgenomen

1.4

Mensen moeten goederen en diensten produceren, dat doen ze met behulp van de productiefactoren arbeid, natuur en kapitaal. Door de inzet van deze productiefactoren ontstaan inkomens die ter beschikking staan van de eigenaren. 

Het inkomen is bestemd voor het verrichten van bestedingen de gezinnen verrichten consumptieve bestedingen, de bedrijven investeren, de overheid besteedt geld bij bedrijven ten behoeve van haar dienstverlening en het buitenland koopt allerlei goederen en diensten.

Het inkomen in een land moet verdeeld worden over de individuen en de gezinnen. Gezinnen verdienen een inkomen door hun produktiefactor ter beschikking te stellen.

Het systeem van sociale zekerheid is er om iedereen van de nodige middelen voor het levensonderhoud te voorzien,

De overheid speelt een belangrijke rol in de economie want:

1 Zij produceert belangrijke diensten zoals veiligheid en onderwijs.

2 Zij speelt een grote rol in de herverdeling van inkomens door middel van het stelsel van sociale zekerheid.

3 Zij bepaalt op allerlei markten de spelregels en ten aanzien van allerlei producten de minimale kwaliteit en veiligheid.

Aggregeren is het optellen van individuele activiteiten

Schaarste is het keuzeprobleem van alternatief aanwendbare middelen.

Hoofdstuk 2

2.1

Mensen hebben behoeften, om deze behoeften te bevredigen hebben ze allerlei producten nodig

We kunnen de behoeften in hoofdgroepen indelen. Men spreekt dan wel van de behoefte aan voedsel, onderdak, warmte, sociale relaties, veiligheid en ontplooiing.

De bevrediging van de basisbehoeften is noodzakelijk voor het fysieke voortbestaan.

De overige behoeften bestaan uit de behoefte aan veiligheid, sociale relaties, waardering en zelfontplooiing.

De behoeftebevrediging met behulp van goederen en diensten duidt men aan als welvaart.

Bruto binnenlands produkt (BBP)= de totale productie in een land.

Voor het vervaardigen van producten is de inzet nodig van de productiefactoren arbeid, kapitaal en natuur.

De welvaart van landen kan enorme verschillen vertonen.

Voor het beoordelen van de welvaart gebruikt men vaak het BBP per hoofd van de bevolking als maatstaf.

In de VS is de welvaart per hoofd het grootst. De koopkracht van de nederlander ligt 24% beneden dat van de gemiddelde amerikaan.

Ook zijn er grote welvaartverschillen binnen landen. Deze zijn in Nederland weer veel kleiner dan die in de VS, daarom wordt Nederland ook wel een welvaartsstaat of een inkomensverdelingsstaat genoemd.

Welvaart= de hoeveelheid goederen en diensten die ter beschikking staat.

Welzijn= het welbevinden en de geluksbeleving van mensen in een samenleving.

Welzijn hangt o.a. af van de behoeftebevrediging, het inkomen, een goed of een slecht huwelijk, de gezondheid en verantwoordelijkheid.

Voor het beoordelen van welzijn gebruikt men de human development index(HDI) als maatstaf

In het HDI zijn de volgende aspecten betrokken:

· Een lang en gezond leven: de levensverwachting bij de geboorte

· Kennis, gemeten als de deelname aan het lager, voortgezet en hoger onderwijs.

· Een redelijke levensstandaard: het inkomen per hoofd van de bevolking.

Nederland komt op de 22e plaats op de inkomensranglijst, terwijl het op de HDI-ranglijst een vierde plaats inneemt. Dat komt door de hoge onderwijsdeelname in Nederland, terwijl ook de levensverwachting aanmerkelijk hoger is dan in veel andere landen.

2.2

Producten moeten vervaardigd worden met behulp van schaarse middelen. 

Tijdens het produktieproces worden goederen en diensten zodanig bewerkt dat ze voor verder gebruik geschikt zijn: ze worden nuttiger gemaakt, ze stijgen in waarde.

Produceren is het toevoegen van waarde aan producten met behulp van de productiefactoren natuur, arbeid en kapitaalgoederen.

De kapitaalgoederenvoorraad bestaat uit alle goederen die in het produktieproces worden gebruikt of verbruikt. 

Duurzame kapitaalgoederen gaan langer dan één periode mee. (vb gebouwen, machines, wegen.

Vlottende kapitaalgoederen worden verwerkt in het eindproduct (grondstoffen,<bomen>)

Halffabrikaten hebben al een bewerking ondergaan maar zijn nog niet geschikt voor conscumptie<planken, moeten nog tot meubels gevormd worden>.

Hulpstoffen worden tijdens het produktieproces verbruikt

Kapitaalcoëfficieënt = de kapitaalgoederenvoorraad benodigd voor één gulden productie

Beroepsbevoling bestaat dus uit de werkenden met een arbeidstaak van meer dan 12 uur per week en de weklozen die zich voor meer dan 12 uur aanbieden.

De nederlandse beroepsbevolking groeit snel, de oorzaken hiervoor zijn:

· een toename van de beroepsgeschikte bevolking

· een toenemend aanbod van vrouwen op de arbeidsmarkt

· een afnemend aantal arbeidsongeschikten

De participatiegraad is de beroepsbevolking als percentage van de beroepsgeschikte bevolking.

De productiefacor natuur is om verschillende redenen van belang voor de behoeftebevrediging en voor de productie namelijk:

· de natuur is leverancier van grondstoffen

· de ligging van een land ten opzichte van andere landen bepaalt een groot deel van de natuurlijke transportmogelijkgeden.

· Het klimaat en de bodemgesteldheid bepalen de mogelijkgeden voor de landbouwsector. Het milde klimaat en de vruchtbaarheid van de bodem hebben van Nederland een van de belangrijkste exporteurs van agrarische producten gemaakt.

· De natuur biedt mogelijkgeden tot recreatie. 

· De natuur is verder van belang voor het vervullen van de behoeft aan water en aan lucht

2.3

Waarde toevoegen is hetzelfde als produceren, in plaats van toegevoegde waarde kan men ook zeggen binnenlands product.

Bedrijfskolom = de opeenvolgende bedrijfstakken van oerproducent tot consument 

Elke bedrijstak voegt waarde toe aan producten

Waardesysteem = het geheel van waardetoevoeging in een bepaalde bedrijfskolom

De toegevoegde waarde is te berekenen als het verschil tussen verkopen en inkopen. We noemen dit de bruto toegevoegde waarde (BTW). Ondernemingen moeten de BTW grotendeels weer uitgeven.

Wat doet de onderneming met de toegevoegde waarde;

· de verseten machines en gebouwen vervangen

· de onderdemers moeten indirecte belasting aan de overheid afdragen, zoals de belasting op de toegevoegde waarde en accijzen. Indirecte belastingen komen ten laste van degenen die de producten gebruiken maar ze worden door de prudcenten aan de overheid afgedragen.

Afschrijven = slijtage van machines die doorberekend worden in de kosten

NTWmp = de toegevoegde waarde inclusief de kostprijsverhogende belastingen gecorrigeerd voor de subsidies 

NTWfk = de toegevoegde waarde exclusief de kosprijsverhogende belastingen gecorrigeerde voor de subsidies.

Loon is de tegenprestatie voor arbeid.

Winst en rente is de beloning voor het beschikbaar stellen van kapitaal

Rente wordt betaald aan de eigenaren van vermogen dat via de kapitaalmarkt aan ondernemingen is geleend.

Bedrijven betalen winst aan eigenaren van risicodragend kapitaal.

Pacht is een vergoeding voor het beschikbaar stellen van de productiefactor natuur

Het nationaal inkomen is de som van beloningen van de Nederlandse productiefactoren, het nationaal inkomen is te onderscheiden in:

· netto nationaal inkomen tegen marktprijzen: de som van loon, winst, rente en pacht, inclusief het verschil tussen indirecte belastingen en kostprijsverlagende subsidies.

· Nettot nationaal inkomen tegen factorkosten: de som van loon, winst, rente en pacht

· Bruto nationaal inkomen tegen marktprijzen: de som van loon, winst, rente, pacht, afschrijvingen en het verschil tussen indirecte belastingen en kostprijsverlagende subsidies

Werkloosheid = het verschil tussen het aanbod van arbeid en de vraag naar arbeid, te onderscheidne in:

· conjuncturele werkloosheid: wordt veroorzaakt door het tekortschieten van de effectieve vraag

· structurele werkloosheid: gevolg van een gebrekkige aansluiting van de kapitaalgoederenvoorraad op de beroepsbevolking.

Hoofdstuk 3

3.1

Gezinnen, bedrijven, overheid en buitenland spelen een belangrijke rol in de publicaties van het CPB, het CBS en andere onderzoeksbureaus

Bedrijven die producten aan andere ondernemingen leveren, zijn actief op de zakelijke markt. Op de zakelijk markten treffen producenten vaak kritische afnemers aan, die hoge kwaliteitseisen aan de producten stellen. Deze afnemers hebben vaak een behoorlijke onderhandelingsmacht.

Finale bestedingen zijn de vraag vanuit het buitenland, de consumptie van gezinnen, de overheidsconsumptie en de investringen.

3.2

De bestedingen van gezinnen noemen we consumptie. We noemen producten pas consumptiegoederen als zij ook daadwerkelijk door de gezinnen gekocht zijn.

Het consumptiepatroon = het pakket goederen en diensten ter bevrediging van hun behoeften.

Het consumptiepatroon wordt bepaald door de consumentenvoorkeuren en de prijzen.

De vraag naar een goed wordt bepaald door het inkomen en het consumptiepatroon.

Sommige bedrijfstakken produceren voor groeimarkten, andere voor verzadigde markten.

Groeimarkten = hier kunne ondernemingen meestal zeer bevredigende winsten behalen omdat de concurrentie er niet zo hevig is

Verzadigde markten = hier is het veel moeilijker om winstgevend te zijn, ondernemingen proberen hun afzet te vergroten ten koste van andere ondernemingen.

3.3

Investeren =  het aanschaffen van kapitaalgoederen.

Bruto-investeringen

vervangingsinvesteringen







Netto-investeringen


uitbreidingsinvesteringen










Voorraadinvesteringen

Vervanginsinvesteringen = het aanschaffen van kapitaalgoederen wegens slijtage

Uitbreidingsinvesteringen = zijn erop gericht de productiecapaciteit te vergroten

Voorraadinvesteringen = geplande investering in een voorraadmutatie, voorraadinvestering kan gepland zijn en gedwongen.

Breedte- investering = investeringen die niet gepaard gaan met een verhoging van de arbeidsproductiviteit

Bruto- investering = alle in een bepaalde periode aangeschafte investeringsgoederen

Netto- investering = bruto- afschrijving minus de afschrijvingen

Dieptei-  investering = investeringen die gepaard gaan met een hogere arbeidsproductiviteit.

3.4

De totale overheidsbestedingen geven we weer met de variabel o

Formule is O = Yov + Cov + Iov

Yov = het inkomen dat de overheid uitgeeft aan haar personeel

Cov = materiële overheidsconsumptie, producten die korter dan een jaar meegaan

Iov = de netto-investeringen

3.5 

De export naar het buitenland bestaat uit:

· 80% is goederen

· olie- en chemieproducten

· metaalproducten

De import bestaat uit:

· producten die nederland zelf niet kan voortbrengen

· producten waarin andere landen kostenvoordelen hebben, bijvoorbeeld omdat het klimaat beter is of omdat de loonkosten lager zijn

· intra- industriële handel, veel auto’s worden verkocht naar en gekocht in duitsland, dit is het gevolg van de voorkeuren.

3.6

De economische kringloop bevat de geldstromen tussen de sectoren gedurende een bepaalde periode.

Er zijn vier sectoren:

· gezinnen

· overheid

· bedrijven

· buitenland
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3.7

Productie is het creëren van toegevoegde waarde, dat leidt tot inkomen voor de eigenaren van de productiefactoren

De staat van middelen en bestedingen is een boekhoudkundige opstelling van de pruductie en de bestedingen.

De staat van middelen en bestedingen bestaat uit een middelenkant (debet) en een bestedingenkant(credit)

De middelenkant geeft alle goederen en diensten weer waarover men in Nederland kan beschikken. 

De bestedingenkant geeft de bestedingen van de verschillende sectoren weer. De nationale bestedingen bestaan uit bestedingen an bedrijven, gezinnen en overheid.

De omzet bestaat uit de afzet vermenigvuldigd met de prijs

De omzet is een varizbele die een waarde weergeeft en de afzet is een variabele die een volume of een hoeveelheid weergeeft.

De waardestijging van een variabele noemt men de nominale stijging.

De volumeverandering noemt men de reële stijging.

De loonsom = de loonvoet ( aantal werknemers

Hoofdsukt 4

4.1

primair inkomen= het inkomen van actieven, inkomen dat voortvloeit uit  productiefactoren (voorbeelden zijn loon, winst, rente en pacht

De wig = het verschil tussen de loonkosten en het netto- loon,

de wig bestaat dus uit:

· premies werkgever

· premies werknemer

· belastingen op arbeid 

De oorzaken van verschillen in de primaire inkomens zijn:

· productiviteitsverschillen en schaarsteverhouding: werknemers met een grote bijdrage leveren aan het productieproces ontvangen een hoge beloning

· opleidingsniveau: mensen met een hoge opleiding hebben meer kand op een hoog inkomen da mensen met een lage opleidingen

· leeftijd: naarmate mensen ouder worden verdienen ze meer

· macht: doordat sommige partijen op de arbeidsmarkt over marktmacht beschikken, kunnen zij hogere resultaten bereiken.

· Discriminatie: geslacht of huidskleur

Inkomensverschillen kunnen gemeten worden op verschillende manieren gemeten worden namelijk:

· Per persoon

· Per huishouden

· Per aantal gezinsleden

De overheid wil de inkomens gelijkmatiger maken door:

· Primaire inkomensverdeling

· Secundaire inkomensverdeling

· Tertiaire inkomensverdeling

Primair: meer gelijkheid in opleidingen voordeel is dat de kwaliteit van de lonen en de arbeiderw beter wordt, een nadeel is dat het moeilijk te realiseren is

Secundair: ontstaat na herverdeling door de collectieve sector d.m.v. belastingen en premies

Tertiair: ivloed van de overgeid op de inkomensverdeling via subsidies

Secundair inkomen= het inkomen van niet-actieven, inkomen waar niet direct een tegenprestatie tegenover staat. Deze inkomens worden voornamelijk gefinancierd uit belastingen en premies die de overheid van de primaire inkomens heft. Voorbeeld zijn de uitkeringen

Soorten uitkeringen:

· sociale verzekeringen: Algemene arbeidsongeschiktheidswet (AAW), de Algemene ouderdomswet (AOW), en de Algemene nabestaandenwet(ANW), deze verzekeringen gelden voor de gehele bevolking

· werknemersverzekeringen: Werkloosheidswet (WW), de Ziektewet (ZW), en de Wet op de arbeidsongeschiktheid (WAO), deze verzekeringen gelden alleen voor werknemers

· sociale voorzienenigen: hieronder vallen voorzieningen zoals de Algemene bijstandswet en de Algemend kinderbijslagwet, de sociale voorzieningen worden niet uit premies maar uit de algemene middelen bekostigd

Tertiair inkomen: de overheid heeft via subsidies, BTW en accijnzen invloed op de prijzen van goederen en diensten, bevolkingsgroepen die veel gebruik maken van gesubsidieerde diensten, ontvangen daardoor als het ware een extra inkomen.

